

文明祭扫

平安清明

A

无锡民政:代祭云祭寄哀思,别样清明一样情

近年来,无锡积极倡导移风易俗,大力推动文明祭祀、无烟祭祀模式,鼓励群众用鲜花代替纸钱,用网络祭扫代替上坟扫墓,利用互联网等手段实现在家追思。

别样清明一样情,今年显得更明显。由于疫情影响,2022年的清明有些特别。也许不能到现场祭扫,但通过预约祭扫、代祭扫、线上祭扫,也能寄托哀思、缅怀先人。

陈敏

早部署

今年清明祭扫前期,在疫情形势较为复杂严峻的情况下,无锡市民政部门提前谋划,把疫情防控和服务群众需求有机结合,实行“预约祭扫、错峰引导”工作措施,同时倡导网络祭扫,通过“云祭祀”平台创建纪念空间,以网上献花、留言寄语来寄托哀思。代祭扫在提供免费服务的同时,可升级个性化定制,更好满足群众多元需求。

广宣传

无锡市防指办76号、77号通告发布后,及时通过各种渠道进行宣传告知,对于外地人员和14天内有外出旅居史的本地市民暂不接受现场祭扫。严格落实疫情防控相关措施。市民政局还通过公众号发布文明殡葬倡议书,倡导“线上预约、文明祭扫、厚养礼葬、丧俗改革”等移风易俗新风尚。

强措施

各地民政部门制定服务保障方案预案,完善公墓防疫物资设备,配齐配足保障人员,并通过分区域包干管理和全时段巡查等手段,加强墓区祭扫秩序维护和墓园进出口管控,优化通行路线,严防人员聚集和对冲,同时严格落实测温验码等防控措施,引导市民佩戴口罩、有序祭扫。滨湖、惠山等区调集配足志愿力量,强化服务保障。

快行动

市民政局及时制定清明祭扫工作检查方案,分时段、分区域进行现场检查指导,确保祭扫活动安全有序进行。相关领导现场督查,加强现场祭扫流量预警监测,严把公墓入口关,严防人员高度聚集,严控森林防火安全。

显成效

在今年清明祭扫活动中,民政、公安、城管、交通等部门共同努力,竭尽全力为群众祭扫提供安全且有温度的服务保障。对于有外地旅居史的人员,严格落实77号通告精神,耐心做好劝返工作。目前,各墓区已启动云祭扫、代祭扫以及个性化定制祭扫等措施,有需要的市民可自行选择。



墓园工作人员代祭扫 无锡市民政局供图

B

关于清明祭扫有关事项的通告

清明节是人民群众悼念逝者、寄托哀思、缅怀先人的传统节日,清明祭扫关系千家万户。根据我市疫情防控第97号通告精神,为切实保障广大人民群众健康安全,现就清明祭扫有关事项通告如下:

一、自2022年3月31日零时起,除骨灰安葬(放)需要外,全市关闭所有公墓、骨灰堂(塔陵)等骨灰安放场所,暂停开展群众现场祭扫活动。

二、倡导移风易俗,市区群众可通过灵锡App“祭扫预约”平台进行网上祭扫、代为祭扫等方式寄托哀思。

三、具备条件的殡葬服务机构,为有需求的群众开展集中代为祭扫等安全多元的祭扫服务。

疫情防控时期的特殊措施,敬请广大群众理解、支持和配合!

无锡市民政局
2022年3月31日